

责编:李丽娟 组版:田银川 校对:王文富 周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com

## 云端苗寨育繁花

——镇雄县小海子小学用爱与教育谱写民族团结新篇章侧记

通讯员 李万琼 文/图

镇雄县坡头镇笋子棚梁子西南山麓终年云雾缭绕。每当阳光拨开云层,宛如悬浮在云端的小海子小学便逐渐显现。这所创办于1967年的乡村小学,历经58年风雨,从扫盲夜校、“普六”攻坚、“普九巩固”到义务教育均衡发展,现有苗族学生136人、彝族学生9人,少数民族学生占比高达85%。在高寒山区的艰苦环境中,小海子小学以少数民族文化、农耕文化为根基,以铸牢中华民族共同体意识为主线,将民族团结进步教育深度融入办学实践,为孩子们铺就了一条走出大山、走向世界的希望之路。

### 扎根苗岭的守护者:用生命点亮生命

今年72岁的退休教师虞恒昌,本可在家安享晚年,但得知学校教师紧缺后,毅然把家搬到了校园,成为小海子小学最年长的“编外教师”。他义务组建芦笙队和葫芦丝队,用音乐之光照亮孩子们的成长之路。问及缘由,虞恒昌说:“我不图名也不图利,只想发挥余热,帮助山区的孩子们‘飞’出大山。”

虞恒昌的坚守,是小海子小学教师群体的缩影。现任小海子小学校长王其飞作为一名外乡教师,从青丝到白发,在这里坚守了25年。

“我刚来的时候,这里路不通、水不便,晚上只能点煤油灯备课,也听不懂苗语,和学生、家长沟通都很困难。”回忆起初到学校的场景,王其飞感慨万千,但看着孩子们渴望知识的眼神,他还是选择了留下。

每年“六一”儿童节,王其飞都会为学生准备糖果。25年来,糖果从水果糖换成了奶糖,分量从一包变成了一筐,看着



老师带领学生们跳竹竿舞。

孩子们甜甜的笑容,他觉得一切付出都值得。王其飞说:“小海子小学有很多留守儿童,他们的父母为了生计远赴他乡,无法陪伴他们过节。因此,老师便成了他们在学校的‘父母’,学校也成了他们的另一个‘家’。”

这样温暖的故事在小海子小学还有很多。曾有老师因为学生一张“老师,如果没有你,我怎么办?希望你带我走得更远”的字条,把调往县城的调令悄悄锁进抽屉;也有老师在家访时,得知学生因交不起课后服务费而打算辍学,当即决定为其开设“免费课堂”……11名教师中,既有扎根深山25年的外乡教师,也有退而不休的老教师。他们跨越民族与地域的界限,用爱与责任点燃孩子们走出大山的

### 润物无声的融合课:让民族团结浸润童心

步入小海子小学,校门两侧的墙壁上徐徐铺展着56个民族的生动群像,鲜活的面容与独特的服饰,常常引得学生们驻足辨认。教室里,黑板报定期更新“民族团结小知识”,图文并茂地讲述各民族的传统故事;大课间时分,芦笙舞、云南打跳、竹竿舞轮番登场,悠扬的苗歌与经典汉语歌曲交替响起,营造出浓厚的民族文化氛围。

每周三下午的苗族文化特色课总是格外热闹。学校邀请苗族民间艺人走进校园,手把手教孩子们苗族刺绣和芦笙演奏。课堂上,苗族、彝族学生和汉族学生

围坐在一起,认真地穿针引线,共绣精美图案。

“我们希望通过环境营造,让孩子们在耳濡目染中增强民族认同感和自豪感。”王其飞说,自确立“民族团结育新人,深山苗寨传文明”的办学理念以来,小海子小学结合高寒山区民族教育的实际情况,将民族团结进步教育纳入整体办学规划,成立以校长为组长的民族团结进步教育工作领导小组,制定《小海子小学民族团结教育实施方案》,并将教师开展民族团结教育的成效纳入绩效考核与评优评先,确保各项工作落地见效。

在课程设置上,小海子小学创新推出“民族文化+学科教学”的融合模式,不仅邀请民间艺人进校园开设苗语朗诵、苗族刺绣、芦笙演奏等特色课程,还将苗族传统文化融入各学科教学。例如,语文课赏析苗族古歌与传说,音乐课练习苗族器乐。“我希望通过这种教学模式,让学生了解民族团结的重要性,并将其融入语文学科教学,使民族团结教育真正‘活’起来。”小海子小学语文教师李丽娟说。

为持续深化民族团结教育,学校常态化开展“民族团结月”活动,每年9月,“民族歌曲大家唱”“民族舞蹈展演”“民族团结手抄报比赛”等活动陆续开展。与此同时,学校还利用节日契机组织开展主题教育,让民族团结理念在温馨的氛围中深入人心。苗族学生杨思恩欣喜地说:“过去我只熟悉本民族的芦笙舞,现在通过课堂学习,我爱上了彝族的火把节。每个民族的文化都充满魅力!”学生陶孟奇则对同学间的互帮互助深有感触:“我教他们唱苗歌,他们教我读唐诗。我们在文化交流中成了亲密无间的

朋友。”

经过多年努力,小海子小学民族团结教育取得了显著成效。苗族学生杨洪清在学校的培养下,成为镇雄县第一批芦笙舞文化传承人。他走遍小海子及周边乡镇,收集芦笙舞第一手资料,出版发行了《镇雄县苗族芦笙舞》,成为镇雄历史上第一部“芦笙歌舞”专辑;村民王文兰成为镇雄县苗族口弦吹奏传承人;汉族学生家长余显平则凭借对建筑艺术的深入研究,成为镇雄县第二批非物质文化遗产代表性传承人。

### 爱与温暖的双向奔赴:特别关爱守护成长

在小海子小学,留守儿童有98名,占学生总数的57%,其中大部分是苗族学生。针对这一情况,学校构建起“1名教师+N名留守儿童”的帮扶机制,老师们不仅是知识的传授者,还是孩子们成长路上的守护者。课后,他们为留守儿童辅导作业;定期开展家访,为家庭困难的苗族学生送去学习用品;设立“心灵驿站”,关注留守儿童心理健康,用陪伴驱散他们的孤独。

老师的付出,学生们不仅看在眼里,还用他们的方式予以回应。王其飞在“六一”儿童节送出的糖果,会被孩子们小心翼翼地剥开,转而喂进他的嘴里;李丽娟课后一次又一次的陪伴与辅导,换来了作业空白处那句稚嫩的“谢谢老师”……这些师生互动的温暖瞬间,共同见证着他们之间深厚的情谊。

“教育要把学生和家长当作亲人,与他们建立良好的信任关系,并通过实际行动帮助学生解决困难。只有这样,才能成为学生成长路上不可或缺的引路人。”在小海子小学坚守16年的教师周宋朝,在他的教育案例记录中这样写道。

暮色渐浓,小海子小学的五星红旗迎风飘扬,教室里的灯光在云雾中闪烁,宛如指引方向的灯塔。这所坐落于云端的苗寨小学,正以特有的方式播撒教育的火种,照亮孩子们前行的道路,谱写着民族团结进步的动人篇章。

大关四合社区

## 「四合」治理解锁民族团结「密码」

通讯员 陈际群 文/图



## 石榴花开别样红 团结奋进谱新篇

——巧家县文笔社区民族团结进步示范创建纪实

通讯员 陈红云 文/图



游客进园采摘橘子。

在巧家县蒙姑镇,有一个充满活力与温情的地方——文笔社区。该社区于2021年3月因金沙江白鹤滩水电站移民搬迁安置而组建,总面积25.7万平米,现有移民1324户5346人,居住着汉、回、布依、苗、壮、彝、阿昌等14个民族。自成立以来,文笔社区始终坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,秉持共建共治共享理念,着力打造各族群众安居乐业的“五大家园”,绘就了一幅“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”的动人画卷。

### 党建引领,铺就美丽家园搬迁路

支持“大国重器”建设,离不开移民群众的奉献与付出。文笔社区党组织坚持党建引领,将党的组织优势转化为搬迁安置工作的强大合力,通过统筹整合多方力量,组建志愿服务队,实施“一对一”全程帮扶,确保移民群众“诉求有人听、问题有人解、困难有人帮”。在安置规划中,文笔社区争取将发展前景最好的区域用于移民安置,按照“统规统建,商住分离,小区化安置”的思路,配套完善教育、医疗、养老、商业及公共交通等设施,引导各族群

系。依托AI摄像头和社区智慧管理平台,对特殊群体进行24小时关爱监测;开通便民服务二维码,实现公共服务线上预约办理,构建起便捷的“15分钟生活服务圈”。同时,将社区划分为网格与微网格,配齐网格员队伍,确保“网格沉下去、问题浮上来、服务全覆盖”,以精细化管理增强各族群众的安全感、归属感和幸福感。

### 多彩共融,绽放文明家园幸福花

文笔社区积极落实旅游促进各民族交往交流交融的要求,推动发展成果惠及于民。通过招商引资,成功打造滑翔伞实训基地,举办国家级赛事和文化节庆活动,累计吸引游客数万人次,带动群众增收超百万元。旅居康养、特色民宿等配套项目相继落地,为社区发展注入活力。此外,文笔社区还大力扶持文艺表演队伍,将经典文化与民俗文化融入“我们的节日”主题活动,常态化开展歌舞、花灯表演等群众性文娱活动,有效促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融,让民族团结之花在文明家园中璀璨绽放。

### 发展产业,夯实幸福家园致富基础

确保移民群众“搬得出、稳得住、能发展、会致富”是社区工作的重中之重。文笔社区全力构建一二三产业融合发展的新格局。一产方面,引进优质企业建设农业科技示范园,大力种植橘子等特色水果,通过“培育+销售+带动”模式拓宽销路,示范带动产业发展。二产方面,打造“家门口的务工车间”,解决移民群众就业并创造稳定收入;利用移民后期扶持资金建设屋顶光伏项目,实现群众增收与集体经济壮大双赢。三产方面,紧扣巧家县康养旅居发展定位,重点培育滑翔伞、水上娱乐、旅居康养等特色项目,让各族群众共享旅游发展红利,携手走向共同富裕。

辛勤耕耘,终结硕果。文笔社区感恩教育基地先后被命名为“昭通市社会科学普及示范基地”“巧家县民族团结创建教育基地”“基层党员教育示范基地”“第四批全省民族团结进步示范单位”和“第五批全省民族团结进步教育基地”。如今的文笔社区,民族团结之花绚烂绽放,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,共同描绘着社区发展的美好蓝图。

### 智慧治理,织密平安家园防护网

面对新型社区治理挑战,文笔社区党组织创新引入科技手段,搭建党建引领的社区智慧管理平台,细化网格管理,构建起“社区、网格、家庭”三级联动治理体

区街道整洁、庭院井然,处处洋溢着欢声笑语。这个多民族融居的社区,正以一场深刻的治理变革,谱写着从“安居”到“乐业”、从“融居”到“同心”的生动篇章。

四合社区成立于2016年,2019年集中安置了来自沙坪、大坪等7个村的97户易地搬迁群众。社区现辖10个居民小组,共有611户2728人,涵盖汉、苗、彝等9个民族。如何让各族群众真正融为一家人?四合社区探索出了一条“心合、人合、物合、事合”的基层治理之路。

### “心合”聚魂

#### 铸牢中华民族共同体意识

四合社区党总支坚持党建引领,将铸牢中华民族共同体意识融入日常工作。依托火塘会、院坝会等形式,将党的民族政策送到千家万户;针对老党员和行动不便的居民,采取“送学上门”“1+N”结对帮学模式,确保理论宣传全员覆盖。

凝聚人心,关键在回应群众关切。“民有所呼、我有所应”的实际成效,赢得了居民的信任,夯实了治理根基。近年来,四合社区党总支先后获得“云南省先进基层党组织”“规范化建设示范党支部”等荣誉称号。今年以来,社区累计收集并办结群众诉求238件,办结率达100%。

机制健全、操作性强的《四合社区居民公约》于2022年入选民政部《民政工作文选》,成为基层治理的典型案例。

### “人合”聚力

#### 构建治理共同体

提升治理效能,关键在组织有力。四合社区选优配强党支部、居民小组和楼栋长,将服务管理触角延伸至“神经末梢”。

就业是最大的民生。四合社区开发公益性岗位43个,组织转移就业1145人,整体就业率达88.48%,全面消除“零就业”家庭。同步推进的“妈妈回家”“家事代办”等暖心服务,已帮助31名外出务工妇女实现家门口就业,并为外出务工家庭提供便民服务235件次。

55岁的彝族居民安海翠于2019年从大坪村搬迁至四合社区,现担任社区保洁员兼居民小组长。“我每月有1300元收入,生活有保障。在这里,邻里和睦、环境舒适,日子越过越有奔



社区工作人员入户走访。

头。”她笑容满面地说。

**“物合”聚财  
夯实共富根基**

产业是发展的引擎。四合社区通过盘活闲置土地、林地1580亩,因地制宜发展商铺租赁、特色水果种植等集体经济,并采取企业入股、资产运营等方式,带动36人稳定就业,预计2025年社区集体经济收入可达25.88万元。

与此同时,四合社区还积极对接大关县人社、农业农村等部门,组织开展农业技术、家政服务等培训3期245人次,有效增强了居民的自我“造血”能力,为家庭增收和产业发展注入强劲动力。

**“事合”聚治  
擦亮幸福底色**

聚焦“一老一小”优服务。四合社区干部、驻村工作队队员结对关爱46名留守儿童;联合悦乐镇卫生院定期为老年人提供健康服务;组建老年文艺队,丰富居民精神文化生活。

抓实精细化管理暖民心。四合社区对易地搬迁群众、困难群众实施“红黄绿”三色动态管理,切实做到精准帮扶,不断提升治理温度。

“我们通过院坝协商、入户走访等方式,把群众的小事当成大事来办,只为不断增强大家的幸福感和归属感。”四合社区监委会主任魏芳道出了工作的初心。

四合社区围绕治理层面的“心合、人合、物合、事合”,以民生为笔,以实干为墨,绘就了一幅民族团结、安居乐业、共同致富的生动画卷。